

**НОВОСИБИРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
СИБИРСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК
ПРАВИТЕЛЬСТВО НОВОСИБИРСКОЙ ОБЛАСТИ**

**МАТЕРИАЛЫ
54-Й МЕЖДУНАРОДНОЙ
НАУЧНОЙ СТУДЕНЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ**

МНСК–2016

16–20 апреля 2016 г.

ИСТОРИЯ

**Новосибирск
2016**

Материально-бытовые условия студентов Томского государственного университета в 1920-е гг.

Шандала Д. Е.

Национальный исследовательский Томский государственный университет

1920-е гг. оказались переломными в истории Советской России. Происходившие изменения коснулись абсолютно всех сфер жизни общества: экономической, политической, социальной, духовной. Не осталась в стороне и высшая школа, перед которой стояла задача готовить кадры социалистической интеллигенции. Советская власть провозгласила, по словам наркома просвещения А. В. Луначарского, «лозунг создать во чтобы то ни стало новое студенчество, завоевать высшую школу для пролетариев и крестьян» [1. С. 17]. В Томском государственном университете (ТГУ), как и в других вузах страны, эта задача отчасти решалась путем открытия рабфака (1920 г.).

Однако после окончания Гражданской войны материально-бытовые условия студентов были чрезвычайно затруднительными. В первое время студенты получали красноармейский паек и порой денежное пособие. Однако в 1922 г. социальное обеспечение учащихся прекратилось, а вопрос о государственных стипендиях еще не был решен. Многие студенты прекратили учебу и уехали из Томска. К 1923 г. число студентов сократилось до 1982 [2. Л. 180], т. е. практически в 2,5 раза. И даже переход на стипендиальное обеспечение не решал проблемы. Далеко не все студенты получали стипендии. Из общего числа студентов государственными стипендиатами состояло от 550 до 650 человек. Большая часть из них получала, кроме того, обеды в студенческой столовой. Меньшая часть пользовалась только обедами или сухим пайком. Причем государственные стипендии выплачивались, в основном, пролетарской части студенчества. Ее размер в 1924 г., например, составил 20 руб. в месяц. Немаловажную роль в деле улучшения материального положения играли вузовские землячества. Причем, красная стипендия членов казанского землячества, например, превышала государственную в 1,5 раза. С образованием в 1922 г. профсоюзных студенческих организаций вопросы материального обеспечения студентов перешли в их ведение. Помощь оказывали и профсоюзы предприятий и учреждений, направлявшие на учебу в вуз своих рабочих. Профсоюзные организации занимались улучшением бытовых условий студенчества и организацией отдыха. Они добивались снижения размера платы за общежитие, помогали искать дополнительный заработок и т. д.

Наиболее распространенными формами «приработка на стороне» были: вечерняя работа на предприятиях, грузчиками на железной дороге и

пристани, работа в качестве платных пионервожатых, работа вычислителями и т. д. С 1920 года в среде томского студенчества стали создаваться трудовые артели, которые разделялись по специальностям. Во главе артели стояли правления, избирались старосты, занимавшиеся поиском работы для артели, чаще всего через биржу труда, либо путем прямых переговоров с работодателями [3, С. 124]. Нельзя забывать и о том, что с 1922/23 уч. г. была введена плата за обучение в размерах от 25 до 200 руб. в год с каждого студента, в зависимости от его социального положения. Остро стояла и жилищная проблема. Не более 1/3 нуждающихся студентов ТГУ получали места в общежитии, остальные ютились там, кто где мог. В 1923 г. в Томске имелось всего одно студенческое общежитие для студентов университета и технологического института на 70 человек [2. Л. 180 об.-181]. Нередко городские власти передавали вузам под общежития обветшалые дома, на ремонт которых ни у вуза, ни у местных властей не было средств. Студенты вынуждены были снимать комнаты в частных домах, условия проживания в которых были тоже далеко не идеальные, а плата в несколько раз была больше, чем за место в общежитии. Новой формой организации студенческого быта стала коммуна, созданная в общежитии на улице Белинского, 7. Ее целью была помощь студентам в сложной экономической ситуации. Затруднения испытывались с приобретением учебников, да и одежды. Газета «Красное знамя» писала в 1924 г.: «Последняя одежонка тащится на «толчок», «загоняется» за полцены и на деньги приобретается учебник, которого нельзя достать ни в библиотеке, ни у более обеспеченных товарищей». Плохо обстояло и с медицинской помощью студентам. Лечебные книжки студентов не имели прав страхового листка рабочего. Университетские врачи не имели права выписывать лекарства, а многие медикаменты по лечкнижкам студентов аптеками не отпускались.

Лишь с начала 1930-х гг. материально-бытовое положение студентов ТГУ стало постепенно улучшаться.

1 Высшая школа в РСФСР и новое студенчество – М., 1923 – 111 с

2 Государственный архив Новосибирской области (ГАО) Ф Р-1053 Оп 1 Д 143

3 Томский университет 1880-1980 – Томск, 1980 – 431 с

Научный руководитель – д-р истор. наук, проф. Фоминых С. Ф.